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Erkės jau aktyvios!

Atėjęs pavasaris vilioja žmones dažniau pabūti gamtoje, džiaugtis bundančia žaluma, tačiau pavasaris pažadina ir erkes, kurios platina pavojingas ligas. Erkių aktyvumo sezonas Lietuvoje dar prieš dešimt metų trukdavo nuo balandžio iki spalio mėnesio. Pastaruoju metu, buvus švelnioms žiemoms, šis sezonas prailgėjo nuo kovo iki  gruodžio mėn. Erkės mėgsta drėgmę ir šilumą. Dažniausiai jos renkasi drėgnas vietoves ir prieblandą, todėl  aptinkamos tankiame lapuočių miško jaunuolyne, miško proskynose, krūmuose, aukštoje žolėje. Suaugusi erkė gali įkopti iki 1,5 metro. Alkana erkė aukos paprastai tyko ant žolės stiebelio apie 10-20 cm. Erkės įsisiurbimas neskausmingas, todėl mes jo net nepajuntame.
Daugelis erkių rūšių platina infekcines ligas. Erkės savo seilėse ar žarnyne gali turėti bakterijų ar virusų, kuriuos, siurbdamos kraują, perneša į žmogaus organizmą. Dažniausios erkių platinamos ligos – erkinis encefalitas ir Laimo liga.
Erkinis encefalitas – viena sunkiausių virusinių smegenų infekcijų. Asmuo, užkrėstas erkinio encefalito virusu, praėjus dviems ar trims savaitėms po erkės įkandimo, gali pajusti panašius į gripo simptomus: galvos skausmą, nedidelį karščiavimą ir maudžiančius kūno skausmus. Šie simptomai trunka apie savaitę. Po to dauguma žmonių pasijunta geriau. Kas trečiam užkrėstajam asmeniui virusas gali išplisti, pasiekti smegenų dangalus ir smegenis. Tokiu atveju po 2-7 dienų vėl pakyla kūno temperatūra, atsiranda smegenų ir jų apvalkalų sudirginimo požymių: stiprus galvos skausmas, vėmimas, galvos svaigimas ir kt. 
Laimo liga (boreliozė). Ją sukelia bakterijos – borelijos, aptinkamos erkių virškinimo trakte. Žmogaus užsikrėtimo Laimo liga principas panašus į erkinio encefalito. Siurbdama kraują, erkė į žaizdą suleidžia skysčius, kuriuose yra borelijų, Laimo ligos sukėlėjų. Būdingiausias boreliozės simptomas – odos bėrimas, kuris atsiranda įkandimo vietoje praėjus 1-4 savaitėms. Dažniausiai dėmė būna erkės įsisiurbimo vietoje, tačiau gali atsirasti ir kitur. Bėrimas yra didesnis nei 3 cm diametro ir plinta toliau. Galimi galvos, raumenų, sąnarių skausmai, karščiavimas, bendras silpnumas. Kol kas nėra vakcinos prieš Laimo ligą.
Kaip apsisaugoti nuo erkių ir jų platinimų ligų?
· Tinkama apranga. Einant į mišką, reikėtų apsivilkti šviesiais drabužiais: viršutiniai  drabužiai turėtų būti ilgomis rankovėmis, kurių rankogaliai gerai priglustų prie riešo; kelnių klešnių apačia taip pat turėtų būti gerai prigludusi prie kūno. Galvą patartina apsirišti skarele arba užsidėti gerai priglundančią kepurę, gobtuvą.

· Poilsio vieta. Iškylaudami gamtoje venkite pamiškių ir aukštos žolės. Pasirinkite atvirą, saulėtą aikštelę. Ant žolės pasitieskite kilimėlį ar antklodę.

· Saviapžiūra. Būnant gamtoje patartina dažnai apžiūrėti save ir bendrakeleivius. Aptiktas per drabužius ropojančias erkes sunaikinti. 
· Repelentai (erkes atbaidančios medžiagos). Repelentus naudokite ant atvirų kūno vietų (veido, kaklo, rankų), taip pat ant dėvimų drabužių. Visų repelentų poveikis yra trumpalaikis.
· Grįžę į namus. Gerai išsišukuokite plaukus, nusiprauskite po dušu, persirenkite kitais drabužiais. Vilkėtus drabužius pakabinkite negyvenamojoje patalpoje.
· Tinkamas maisto vartojimas. Vartokite tik pasterizuotą arba virintą karvių, ožkų pieną ar jo produktus.
· Skiepai. Efektyviausia apsauga nuo erkinio encefalito – skiepai. Pasiskiepyti galima skiepų kabinetuose.
Ką daryti jeigu įkando erkė?

· Aptikus erkę reikia ją kuo greičiau ištraukti. 
· Pasistenkite nespausti erkės kūnelio ir netepkite jo riebalais. 

· Pincetu pamėginkite sučiupti erkę kaip galima arčiau galvos. Pašalinkite ją truktelėdami atgal. Erkės straubliukas susideda iš mažų kabliukų girliandos, todėl traukiant erkę nesukiokite jos į kairę ar dešinę. 

· Ištraukę erkę, apiplaukite žaizdelę vandeniu su muilu ar dezinfekuokite. 

· Jeigu erkės įkandimo vietoje atsiranda paraudimas, blogai jaučiatės, nedelsdami kreipkitės į gydytoją. 

Saugokite save ir savo artimuosius!

Prienų rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuro
visuomenės sveikatos stiprinimo specialistė 
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